

香港文匯報訊（記者 房慶 北京報導）中國人民解放軍副總參謀長蔡英挺中將率領的中國高級軍事代表團正在美國訪問。當地時間23日，蔡英挺在五角大樓分別會見美國常務副防長、參謀長聯席會議副主席、美國陸軍副參謀長等多位高級別官員。蔡英挺提出，要妥善解決影響兩軍關係健康穩定發展的障礙，確保兩軍關係朝着「好、穩、信、實」方向發展，並就中美兩軍關係提出4點意見。美國國防部常務副部長卡特稱，美國的「亞太再平衡戰略」不針對中國，不以遏制中國為目的。

據中評社報導，美軍參聯會公共事務部官員卡格利透露，中國軍方代表團於20日到28日訪問美國。此行將先訪問得克薩斯州、密蘇里州和夏威夷州的三個美軍基地，然後到華盛頓訪問五角大樓，參觀美軍設施，並與美軍高級官員就共同關心的問題進行討論。

就兩軍關係提四意見

蔡英挺在會見卡特時指出，新型大國關係體現在兩軍關係上，就是要堅持平等互利、合作共贏。中方願與美方共同努力，加強對話與交流，妥善處理矛盾和分歧，推進中美兩軍關係穩定健康發展。

卡特說，美中雙方要着眼未來，不斷擴大合作領域。美國的「亞太再平衡戰略」不針對中國，不以遏制中國為目的。美方期待着中國繼續成為美國的合作夥伴。美中雙方應共同努力，尋找通過合作確保兩國繁榮發展的道路。

在會見美國陸軍副參謀長奧斯汀上將時，蔡英挺就發展中美兩軍關係提出四點意見：一是要服務構建中美新型大國關係大局；二是要堅持不懈地增進兩軍互信；三是要妥善解決影響兩軍關係健康穩定發展的障礙；四是要不斷深化兩軍務實合作。

奧斯汀表示，兩軍之間建立長期、富有成效的關係很重要，美中雙方都因此受益。美陸軍重視與中國軍隊之間的關係，願繼續深化兩國陸軍之間的交流，推動兩軍關係繼續向前發展。

美官稱矛盾摩擦難免

蔡英挺在會見美軍參謀長聯席會議副主席溫尼菲爾德海軍上將時表示，落實兩國領導人就構建新型大國關係達成的共識，就要確保兩軍關係朝着「好」、「穩」、「信」、「實」的方向發展。其中，「好」是目標，只有確保兩軍關係健康穩定發展，才能為構建中美新型大國關係創造條件。

「穩」是要求，應從戰略和全局的高度審視和處理重大敏感問題，防止兩軍關係出現大的波折。「信」是基礎，堅持誠信為本，使兩軍關係經得起時間和歷史的考驗。「實」是關鍵，不斷加強兩軍間的務實合作，以實際行動推進兩軍關係務實發展。

溫尼菲爾德表示，任何大國之間都不可避免地會有矛盾和摩擦，重要的是雙方都加強對話，增進戰略互信，防止誤解誤判。

中新社報導，蔡英挺此次行的主要隨行人員包括北京軍區參謀長王寧、濟南軍區副司令員兼濟南軍區空軍司令部員鄭群良、廣州軍區參謀長賈曉燁、戰略規劃部副部長陳守民等。

蔡英挺晤美軍高層 籲妥處兩軍障礙 強調要確保朝着「好穩信實」方向發展



中國人民解放軍副總參謀長蔡英挺中將（右四）與美國國防部常務副部長卡特（左四）舉行會談。美國國防部網

美言行不一 無益建互信

香港文匯報訊（記者 房慶 北京報導）對於是次中國人民解放軍副總參謀長蔡英挺率中國高級軍事代表團訪美，中國國際戰略學會高級顧問王海運少將向本報評論稱，中美軍方高層是次會晤是推動兩軍關係走向積極方向的重要一步，但是日後能否實際帶來積極效應尚有待觀察。近期，在實際軍事部署領域，美國加強對中國的「戰略圍堵」，這與美國軍方口頭表示「不遏制中國」的言論相悖。美國不能「說一套做一套」，言行不一無益於兩國互信，美方

需以實際行動消除中國疑慮。王海運指出，軍事關係是國家關係的晴雨表，「當遇到一些敏感問題時，兩軍關係往往會先於其他關係（經濟、外事交流等）首先受到挫折。在其他關係改善之後，兩軍關係才能得到改善」。從該角度來說，中美軍方高層是次會晤對兩國關係具有積極意義，值得肯定。當前，中美雙方均未就會談內容透露任何具體細節。王海運稱，雖然尚不清楚會談內容，但在當前的大背景

下，中美兩軍要走向積極的合作，「恐怕還相當困難」。他指出，實際上，當前美國正對中國展開「戰略圍堵」。在軍事部署方面，美國強化與傳統盟友的關係、強化聯盟體系、發展新的盟友、在中國的周邊部署軍事基地、提出「空海一體戰」，這些行動明確針對中國。美國的種種行動與其「不圍堵中國」的表態相悖。王海運說，兩國要增進互信，首先需要互相尊重，其中就包括尊重雙方的軍事安全利益。為逐步確立互信，美國首先需要言行一致，不能說的是一套，做的是另一套。

「美國口頭上不圍堵中國，但是他們一系列動作都擺在這裡，叫人沒法做出另外的解釋。美國必須以實際行動消除中國的疑慮。」

日軍方高官同日訪五角大樓

另據中評社報導，就在中國高級軍事代表團訪問五角大樓的同日，日本軍方高官亦造訪五角大樓，日本防衛省統合幕僚長巖崎茂大將與美軍參謀長聯席會議主席登普西上將舉行了閉門會談。雙方同意將擴大在空域、海上、網絡空間、陸地、情報、監控、偵察等領域的合作。美日軍方承認，雙方討論到了應對中國軍力增長和南海、東海最新的形勢發展。



「海巡31」船25日駛離上海外高橋碼頭。新華社

香港文匯報訊 綜合消息：據新華社報導，25日10時20分，中國海軍「海巡31」船緩緩駛離上海外高橋五號溝海軍碼頭，開啟首次出訪美國的航程。

將與美海岸警衛隊交流

「海巡31」船離開上海後，將航經中國東海、日本大隅海峽等，自西向東，橫跨穿越大半個太平洋，經過約4,400海里的長途航行，預計將於9月4日抵達目的地——美國夏威夷。

中國代表團將在美國夏威夷停留5天，期間將與美國海岸警衛隊在中美海軍安全管理、海上聯合搜救、交通安全與災害救援協調等技術方面開展交流合作，進行海上聯合搜救桌面推演和現場演習等活動，還將舉辦中國海軍開放日。

按計劃，「海巡31」船將於9月10日結束在美國夏威夷的訪問，啟程原路返回珠海高欄海巡基地。

據了解，在今年舉行的第四輪中美戰略與經濟對話中，中美雙方決定加強交通運輸部和美國海岸警衛隊的交流。此次派出中國海軍「海巡31」船出訪美國夏威夷，將有助於開展兩國在海軍管理專業技術領域的交流與合作，加強中美海軍安全對話機制建設。

首艘擁直升機庫海巡船

資料顯示，「海巡31」船於2003年3月開工建造，於2004年6月下水，並於2005年2月22日正式列入中國海軍船艇序列。「海巡31」全長112.8米，寬13.8米，排水量為3,000噸，最大航速在22節以上。在18節航速時，續航力為6,000海里，自持力達40天。

為適應遠航需要，船上備有電動反滲透造水裝置，每天可造水15噸。該船還配備了世界上最先進的、內地第一套凱文漢斯（KELVINHUGHES）導航雷達，該雷達系統與電子海圖和綜合航行信息顯示組成綜合航行系統，實現了導航的數字化。它是中國海軍系統第一艘擁有直升機起降平台、直升機庫和飛行指揮塔等全套船載系統的海巡船，也是中國自行設計建造的第一艘裝備直升機庫的非軍事船舶。

中國海巡船首次出訪美國

山東日照千人遊行抗議日佔釣島

香港文匯報訊 綜合消息：據日本共同社消息稱，中國山東省日照市約有千名群眾25日舉行反日遊行示威，抗議日本非法侵佔中國領土釣魚島。遊行人士強調中國擁有釣魚島的主權。

報告稱，有人在政府機構門口集會；有旅行社在電子公告板，打出反日字句。網上亦有人呼籲，今日（26日）上午在廣東的東莞和海南的海口，舉行遊行。日本駐廣州總領事館，已經發出警告，呼籲身在當地的日本人小心。

溫哥華華人到日領館抗議 另據新華網報導，加拿大溫哥華華人社區當地24日發起遊行，譴責日本近日釣魚島事件的挑釁行為。二百多人手拿反日標語和橫幅在日本駐溫哥華領事館外抗議。



山東省日照市遊行人士高舉反日標語。共同社網
遊行活動發言人姚先生（譯音）說，「我們強烈譴責日本政府非法佔領釣魚島的野蠻行為。」他說，日本所作所為無法改變釣魚島自古就是中國領土的事實。

黃岩島爭端以來 中菲外長首次會晤

香港文匯報訊 綜合消息：據中新社報導，中國外交部長楊潔篪25日在北京會見了非正式來華的菲律賓外長德爾羅薩里奧。雙方在積極的氣氛中就雙邊關係及共同關心的問題交換了意見。英國廣播公司報導稱，這是黃岩島爭端以來，兩國外交部長首次舉行會晤。

台斥石原污蔑慰安婦人格

香港文匯報訊 據台灣中央社報導，台灣「外交部」25日表示，東京都知事石原慎太郎對慰安婦的發言，已污蔑這些女性人格，台方嚴正關切。台灣「外交部」25日中午發布新聞稿表示，石原及橋下說沒有證據顯示日軍強擄女性當慰安婦，但事實上曾任日本內閣官房長官河野洋平於1993年已就慰安婦問題致歉，石原及橋下的發言

罔顧第二次世界大戰期間日本侵略鄰國時，誘騙、強迫女性到前線充當慰安婦的事實，「外交部」深感遺憾。台灣「外交部」說，石原的發言污蔑這些女性的人格，使身心飽受摧殘的慰安婦再次遭受無情打擊；「外交部」表達嚴正關切，呼籲日本政治人物嚴肅面對慰安婦問題，尊重這些不幸的女性，傾聽她們的訴求，並盼日本政府盡快解決問題，還她們清白與公道。

菲駐華大使中風入院

另據法新社報導，菲律賓總統府發言人華爾地25日表示，上任僅3個月的菲律賓駐華大使布雷迪（見圖）22日因中風住院被緊急送往北京醫院，目前正在康復中。據報導，當日到北京訪問的菲律賓外長德爾羅薩里奧曾到醫院探望布雷迪。報告說，布雷迪剛滿71歲，原已從外交界退休，但在今年南海問題爭議沸騰之際，菲律賓總統阿基諾三世請她再次出任駐華大使，希望藉由她對中國事務的熟悉，來緩和在中菲在南海問題的緊張局勢。這是布雷迪第3次派駐北京。

三沙市首個重大建設項目動工

香港文匯報訊（記者 安莉 海口報導）海南三沙市成立後首個重大建設項目——三沙市永興島污水處理及管網工程、西沙群島垃圾收集轉運工程25日正式動工，標誌著三沙市環境保護工程邁出了第一步。

處理及回用設備，鋪設7.8公里污水收集進水管網，11.2公里中水回用管網，年處理污水能力約800噸。處理後的水可使用於沖廁、清洗打掃、綠地澆灌、市政道路沖洗、車輛和船隻沖洗，建設施工、消防等城市雜用水及景觀用水等。至於西沙群島垃圾收集轉運工程將在永興島建設一座垃圾轉運站，8座垃圾收集房，在遺址



施工人員在開工儀式上。新華社